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绝密★启用前
南宁市2022届高中华业班摸底测试
历史部分
第I卷
本卷共12小题.每小题4分.共计48分。每小题给出的四个选项中.只有一项是符合题目要求的。
24. 商朝王位继承先由兄终弟及，后向嫡长子继承制转变。周人最初是立子以贤，如文王以武王发为储君;在克商以后向立嫡以长转变，如成王的继位与即政。这些转变有助于
A.政治统治稳定有序
B.王位世袭制的形成
C.维护君主专制制度
D.儒学的齐家平天下
25. 西汉武帝除了把盐、铁、酒等手工业收归官营外，还实行了“平准均输”。均输官将各地输京的物品转运至各处贩卖，抑制商人对市场的垄断。平准官利用均输官所存物资，根据物价，贵时抛售， 贱时收购，以此平抑物价，增加中央财政收入。武帝的经济措施
A.大幅度降低了民众的生活成本
B.解决了中央政府的财政危机
C.为西汉对外开拓提供经济助力
D.导致民间商业发展水平衰退
26. 有学者认为，虽然唐代统治者多次修订礼乐典制，使祭奠天地祖先的制度得以规范化，以维系中华民族敬天法祖、忠孝仁爱的传统,但终不能和有统一教义教规、统一信仰的宗教相匹敌。这说明
A.儒家传统伦理道德受到挑战
B.战乱时代人们渴求精神安慰
C.道家针对生老病死作出解释
D.佛教确立了正统思想的地位
27. 传统相权可分为“决策”和“执行”。明中期之后，内阁通过“票拟”参与国家重大决策，但不能控制法定最高执行机构六部。万历年间，内阁首辅张居正在内阁之下设立六科给事中，以此监察六部行政，间接获取执行权。据此可知，张居正改革
A.使得内阁有效制衡皇权
B.有利于中央行政效率提高
C,让首辅实质上掌握相权
D.推动了君主专制达到顶峰
28. 1898年,湖南官、绅、商各界合办了类似西方警察局的机构保卫局。保卫局设议事绅商十人，一 切章程均由绅商议定，交省政府批准后交付保卫局执行。戊戌政变后，湖南的各项改革措施皆废，只有保卫局得以保留。下列对此认识正确的是
A.保卫局的创办标志中国近代警察制度确立 B.保卫局的设立适应了近代中国社会的转型
C.保卫局是清政府局部试行地方自治的成果 D.创办保卫局标志中国开始探索制度近代化
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29.图6是中国共产党在1927年和1949年党员队伍社会成分组成图例。据此可知，在此期间工人
A.农民阶级逐渐成为革命的领导力量B.中国共产党找到了革命的正确道路
C. 土地革命政策得到了广大农民拥护D.因工作重心转移工人党员数量减少

30.解放战争期间，中国共产党在接管大城市后废除保甲制，建立了市、区、街三级行政管理体制，街政府是最基层的行政机构。因无法适应城市“集中”的特点，街政府被撤销。1954年，国家在城市基层设立区政府派出机构街道办事处和群众自治性组织居民委员会，正式确立街居体制。据此可知，城市基层行政机构的变革
A.体现了人民民主专政
B.发挥了统一战线作用
C.凸显社会主义建设成就
D.推动了社会主义工业化
31.改革开放以前，受到表彰的劳动模范主要是军人和工农代表，改革开放后，劳动模范中有一半以 上是科技工作者。这种现象反映了
A.国家863计划的稳步开展
B,阶级结构发生巨大变化
C.对劳动者的定义发生变化
D.高科技产业日益崛起
32.古罗马思想家西塞罗认为“真正的法律乃是一种与自然相符合的正当理性，它具有普遍的适用性并且是不变而永恒的。罗马的法律和雅典的法律并不会不同，今天的法律和明天的法律也不会不同”。据此可知
A.罗马法是以自然法则为依据制定的
B.罗马法具有永恒的价值
C.西塞罗的自然法理论影响后世法律
D.罗马法吸收了希腊法律
33.苏联执行“一五”计划时，正赶上席卷欧美的经济大危机，欧美过剩产能无法释放，大批产业工人
失业，苏联借机引进西方的设备、资金和人才。据统计，苏联从西方获得了 17亿美元贷款，世界工业设备出口一半到了苏联，还有不少欧美工人移民苏联。据此可知,苏联在“一五”计划期间 
A.实行了对外开放的政策
B,工业建设严重依赖欧美的资本输出
C,计划经济转向市场经济
D.延续了新经济政策的某些做法
34.1687年，英国科学家牛顿发表了《自然哲学的数学原理》，他将物体的运动规律以数学表达式进行了总结归纳，把地球上的物体和庞大的天体统一到了一个力学体系中，实现了自然科学的第一次大统一。据此可知，牛顿
A,统一了微观世界和宏观世界的规律
B.深受法国启蒙思想家的影响
C.善于从生活和生产中总结经验教训
D,体现追求理性的精神
35.二战后,西方国家的工人持有本公司的股份成为普遍现象，普通工薪阶层也开始大量将闲散资金投入股市甚至外国股市，这种现象
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A.扩大了企业的资金来源
C.是资本家新的剥削方式
（一）必考题
41. （25分）阅读材料，完成下列要求。 

材料二新中国成立初期对外贸易重心转向苏联和东欧社会主义国家的同时，并没有忽视与西 方国家的贸易。瑞典、丹麦、瑞士、芬兰于1950年与新中国建立了外交和贸易关系。1960年后，中苏关系恶化。1965年，苏联、东欧国家在中国对外贸易中所占比重由1957年的61. 3%下降至 14.3%,亚、非、拉发展中国家在中国对外贸易中所占比重上升至33.4%，包括日本、西欧在内的 西方国家和地区在中国对外贸易中所占比重升至41.0%
摘编自彭波、韩亚品《新中国对外贸易发展7（）年：历程、成就、贡献与经验》
（1）根据材料一并结合所学知识，指出1895-1930年外国对华贸易的发展特点。（8分）
（2）根据材料二并结合所学知识，简析20世纪60年代中国对外贸易的变化及其原因。（9分）
（3）根据上述材料并结合所学知识,说明影响近现代中国对外贸易发展的主要因素。（8分）
42. （12分）阅读材料，完成下列要求。
材料文学、艺术在中国文化史上，发源甚早，但到唐代，有他发展的两大趋势：一、由贵族阶级转 移到平民社会;二、由宗教方面转移到日常人生。因科举制的作用，而使贵族门第彻底消失，亦因 印刷术的发明.书籍传播方便，更使文化渗透到下层去，到宋代以下，中国社会上再没有贵族存在 了。新的平民学者兴起，这既是宋代的新儒家，他们到处讲学，儒家思想恢复了他的平民精神。
钱穆《中国文化史导论》
根据材料并结合所学知识，围绕“唐宋中国之变”自拟题目，并就所拟题目进行阐述。（要求:观点 明确;史论结合;逻辑严密，表述清楚）
（二）选考题（共15分。请考生从3道历史题中每科任选一题作答。如果多做.则每科按所做的第一题 计分。）
45. （15分）【历史——选修1：历史上重大改革回眸】阅读材料，完成下列要求。
材料14世纪后半期至15世纪前半期是法国人与英国人交战的民族战争时期，快速回顾一下 历史就可以看到，法国社会各阶级如何同心协力参加到斗争中去，封建贵族、市民甚至农民的爱 国热情何等高昂。法兰西民族性的形成就这样开始了，国王的战争推动了国王的时代来临。查 理六世的时代，法国建立了常备军，成立了以职业兵组成的骑兵部队和弓箭步兵队。国家的主要 财政来源，偶尔征收的人头税，变成了永久性的税项，这大大有助于政府的正规化和增强力量。 议会的数目增加了，巴黎的议会在司法管理及其政策制定方面大大加强了重要性和坚定性。就 这样，在构成政府实质的军事、税务和司法方面，15世纪的法国具备了前所未有的长久和正规的 性质。公权肯定无疑地取代了封建组织的权力。
——［法］基佐《欧洲文明史》
（1）
根据材料并结合所学知识,概括查理六世改革的背景。（6分）
（2）
根据材料并结合所学知识,评述查理六世的改革措施。（9分）
46. （15分）1历史——选修3：20世纪的战争与和平】阅读材料，完成下列要求。
材料二战中，美国的原子弹对日轰炸中所凸显的破坏力，标志着人类开始进入恐怖的核时代。 战后，消除日本的核武装能力是美国对日占领政策的重要环节，美国联合参谋本部向盟军总司令 部发布新的指令，要求扣押EJ本核能及其相关研究的全部设施。而冷战大幕开启、朝鲜战争爆 发，日本在美国全球战略中的价值陡然上升。1951年9月8日，美日正式签署《旧金山和约》，条 约中并无禁止或限制日本核研究的内容，此举标志着美国对日“全面核限制”政策解禁。但美国 联合参谋本部明确指出，禁止日本独自进行核武器研发。随着核扩散使得核秘密价值不断缩水 的情况下，美国试图在形式上将核角色从“垄断者”调整为“供给者1955年《日美核能研究合 作协定》正式生效，标志美国将日本纳入其核政策体系。同时，日本也成功地从美国得到了研究 所用的核材料及其相关技术。
——尹晓亮《日美核能合作的历史缘起（1945—1955）》
（1）根据材料并结合所学知识，指出不同时期美国对日本的核政策及其原因。（9分）
（2）根据材料并结合所学知识，简析20世纪50年代后，美国核政策调整对日本的影响。（6分）
47. （15分）［历史——选修4：中外历史人物评说】阅读材料，完成下列要求。
材料洪仁玕，是最早加入太平天国起义组织拜上帝教的早期会员，是天王洪秀全族弟。洪仁玕 自幼喜读经史、天文历法，参加科举失败后以教私塾为生。他在思想上深受其兄长洪秀全思想影 响。洪秀全在广西发动起义时，洪仁玕尚在广东清远游历，未能参加金田起义。洪秀全率军离开 广西，清廷在广西搜捕洪秀全亲属，未能赶上起义军的洪仁玕被迫逃亡香港。洪仁玕在香港，结 识瑞典传教士韩山文，受洗入教。韩山文死后，他任布道师，学习天文，留心西方文化，通过学习，洪仁玕的思想认识达到了新的飞跃，他再也不是过去那个仅有农民意识的人，他已成为具有近代 意识的知识分子。洪仁玕后来得到传教士资助，从香港抵达南京，加入了太平夭国。这时正值天 京变乱之后，早期的领袖或战死沙场，或在内江中被戮，翼王石达开又率兵出走，朝中无人。天王 不得不倚重洪仁玕，不出一月，累累加封而至“开朝精忠军师顶天扶朝纲干王”，命他总理朝政。 为了挽救太平天国，洪仁玕提出了向西方学习资本主义的《资政新篇》，这是近代第一个完整的向 西方学习的纲领。洪仁幵见识不凡，但缺少行政、军事才能，他得不到太平军将领和士兵的支持，《资政新篇》也未能推行。
——根据沈渭滨《洪仁玕》整理
（1）根据材料，分析洪仁开思想的来源。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明《资政新篇》未能实施的原因。（9分）

南宁市2022届高中毕业班摸底测试
历史参考答案
一、选择题
24. A【解析】从兄终弟及到立子以贤再到立嫡以长，这种继承制保证了政权的平稳过渡，使人心稳定，政权稳 固，故答案选A项。王位世袭制在夏朝已经形成，B项错误；商周时期尚未有君主专制和儒学，排除C、D 两项。
25. C【解析】汉武帝的平准均输能一定程度平抑物价,却不能大幅度降低生活成本，因为大部分人的生活物资 是自给自足的，此外盐铁官营很可能提高了盐铁价格,A项错误。这些政策能提高中央的财政收入，但不能 完全解决中央财政危机，武帝后期因为无休止的战争和迷信活动，开销过大，财政危机很严重.B项错误。 这些措施增加财政收入后确实有利于对外开拓，C项正确。这些政策不利于商业的发展，但未能让商业衰 退，只是抑制了其发展速度，教材原文“法律贱商人，商人亦富贵矣”,D项错误。
26. A【解析】根据材料中“终不能和……宗教相匹敌”并结合所学知识可知，唐代，佛教、道教得到很大发展• 儒家传统伦理道德受到挑战，故A项符合题意。“战乱时代”在材料中体现不出，排除B项；材料没有体现 道家思想，排除C项；D项史实错误,排除。
27. B【解析】张居正控制六部，决策和执行能够协调，可以提高行政效率，B项正确。但内阁的权力非法定，张 居正控制六部的手段也不是制度化的，而是一种权谋，所以内阁不是实质上的宰相，也不能制衡皇权，A、C 两项错误。君主专制达到顶峰在清朝军机处设立之后，D项错误。
28. B【解析】保卫局建立后并未在全国推广，所以谈不上确立近代警察制度,A项错误。保卫局是湖南改革的 一部分，是地方政府的创意，并非中央意志.且很快就大部被废止，故C、D项错误。
29. B【解析】中国共产党找到了革命的正确道路，即农村包围城市，工农武装割据，工作重心转向农村，所以农 村党员数量比例大增，知识分子比重减少。因为要进行武装斗争,所以军人比重上升,B项正确。
30. A【解析】废除保甲制，即废除了旧的专制政权，而街道办是政府派出机构，居委会是群众自治组织，体现 了人民民主专政，A项正确。这里不体现统战.且此时中国社会主义经济制度尚未完全建立.正处于过渡时 期，所以B、C两项错误。
31. C【解析】改革开放前，劳动主要被理解为体力劳动，改革开放后，脑力劳动也被算入劳动，而且是具备重大 意义的劳动，所以C项正确。无论是863计划还是高科技产业崛起，都只能说明中国科技在进步，但如果不 改变对劳动的定义，还是不会给科技工作者评劳动模范。正如新中国成立初期，也在努力提高科技水平.科 技工作者会获得别的嘉奖，却拿不到劳动模范，A、D两项错误。改革开放前后阶级结构变化不大，B项 错误。
32. C【解析】西塞罗的理论是指法律应该根据人类理性所能认识的自然法则制定，应该具有普遍性和永恒性。 这种理论指导了罗马自然法的制定，对近代资产阶级法律也产生了巨大影响，C项正确。但不是所有罗马 法都是以这种理论为依据制定，比如早期罗马法制定时是依据罗马的道德风俗制定的，所以A项错误。西 塞罗希望法律能具有永恒的价值，不代表具体的罗马法拥有永恒的价值，所以B项错误。西塞罗认为法律 应该有普遍性，所以希腊和罗马的法律应该具有一致性，这是他的希望.希望法律具有普遍性，不代表具体 的罗马法和希腊法完全一致，也不代表罗马法参照希腊法律制定。
33. D【解析】略
34. D【解析】微观世界的规律是量子理论，至今并未与宏观世界规律统一，A项错误。牛顿早于法国启蒙运 动，B项错误。从生活、生产中总结经验教训的是传统科技，牛顿的力学体系属于近代科技,C项错误。
35. A【解析】普通工薪阶层的资金进入股市转化为企业资本，工人的薪水以股份的形式抵扣，都扩大了企业 的资金来源，但这和企业管理水平无必然联系，谈不上剥削，也不能加速全球化进程.故A项正确。
二、非选择题
41. （1）日、美对华贸易在一战时期上升较快；日本对华经济侵略最为突出;英国波动较大;欧洲其他国家对华贸 易相对平稳，变化不大。（8分，其他表述言之有理即可）
（2）
变化：贸易重心由社会主义国家转向亚、非、拉发展中国家与西方资本主义国家。（3分）
原因:外交关系变动的影响;新中国国际地位不断提升；中国市场潜力大,对他国具有吸引力。（6分）
（3）
国家主权的独立与完整；国家实力和国际影响力的大小;政府对外政策；国际格局的变动。（8分）
42.
评分说明
	等次及得分
	评分标准

	一等（9~12 分）
	观点明确;理由充分，能够准确充分运用史实；阐述明确，逻辑严密

	二等（5~8分）
	观点明确；理由较充分，能够运用史实予以说明，逻辑关系较清楚

	三等（0〜4分）
	有观点，运用史实不够准确，逻辑关系不清；观点不明确或没有,运用世界近现 代史史实不够准确或不能够运用史实


【范例一】唐宋巨变
材料认为唐宋之际中国社会发生了巨大变化，有平民化和世俗化两大倾向。我对此表示赞同。
魏晋以来，中国社会存在门阀，阶层相对固化。到了隋唐科举制兴起，门阀逐渐衰落，到了宋代社会已无门 阀，阶层流动加快，社会相对以前更为平等。
如经晚唐杨炎的两税法改革，民户取消了主户和客户之别,也是其中一个表现。
又如中国的绘画，在唐代以前流行的是金碧辉煌的壁画，浓墨重彩、精雕细刻，有浓厚的贵族气息，而唐宋之 后流行的是淡雅水墨的写意画，这种绘画却是平民文士的杰作。从绘画内容来看，后世的文人画更多表现 日常生活、自然山水里的意趣，而唐及以前壁画更多表现宗教和哲学。
综上所述，唐宋之际，中国的社会变得更加平民化,世俗化，中国社会自宋以后开始有了逐渐走出中古时代 的特征。
【范例二】唐宋无巨变
材料认为唐宋之际中国社会发生了巨大变化，有平民化和世俗化两大倾向。我对此表示不赞同。
以平民化为例，实际上魏晋南北朝时,尽管门阀贵族把持了国家的重要权力部门，但仍有大量官员.如武将、 皇帝侍从出身平民，除了东晋一朝是真正意义上的门阀政治外，唐以前的中国社会只能说门阀势力很大，却 不能说成是与平民社会相对立的贵族社会——自秦以来中国就没有真正意义上的贵族。
以世俗化为例，宋明理学更深入基层社会，看起来比之前儒家更加普及化、大众化.但他并不是更加世俗化。 因为宋明理学相比传统儒学，更关心宇宙论、本体论,更注重对人性的规范和戒律，更热衷于对终极价值的 讨论,相比传统儒学更加像宗教。
因此，唐宋之际中国有一些变化，但这种变化并不能形成一种刻板的趋势。
45. （1）法兰西民族国家逐步形成;国王的权威大幅度提高。（1点3分，共6分）
（2）改革措施:建立国家常备军;永久征收人头税;增加议会的数量和作用。（1点2分,2点3分,3点5分） 评价:强化中央集权，维系了国家的稳定;打击封建贵族，推动法国资本主义萌芽发展。（1点2分，共4分）
46. （1）二战时，为迫使日本投降,对日本进行核攻击;战后初期，为防止日本拥有核技术威胁美国，全面禁止日 本核研究;朝鲜战争爆发 将日本纳入其核政策体系。（1点3分，共9分）
（2）有利于日本在核领域的研究与和平利用核能，填补了日本能源缺乏的短板；日本成为美国事实上的核合 作伙伴；日本被纳入美国核保护之下，成为美国在亚洲的核力量部署基地；日本的国际环境趋于复杂;不利 于日本对战争的反思等。（1点2分，任答3点给6分）
47. ⑴中国传统思想的影响；洪秀全革命思想的影响；在香港所受西方思想的熏陶。（1点2分，共6分）
（2）天京变乱使其失去实施的和平空间；未解决农民关注的土地问题，不能得到农民出身的太平军将士支 持;洪仁牙本人缺乏行政才能。（1点3分，共9分）
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B.提高了企业的管理水平


D.加速了全球化发展进程








